TEKMOVALKA-TEKMOVALEC:

MATHEMA
LOGICNA POSAST

DRZAVNA RAVEN TEKMOVANJA 2021-22

NAPOTKI:

- Ce ima naloga ve¢ resitev, poisdi vsaj dve.
- Ce resitve ni, pojasni zakaj.

- Ce je resitev nedologljiva, to zapisi.

- Za nepravilen odgovor se tocke odbijejo.

1. letnik S§ Cas resevanja: 45 minut
1. SVET 2. NEODVISNOST POGOJEV
Ugotovi resniénostno vrednost danih stavkov. Oznako Poisci imena likov (A, B, C in D), ¢e so izpolnjeni dani pogoji
resni¢nosti (R ali N) stavkov zapisi v tabelo levo od stavka. (1,2, 3). Pokazi, da so pogoji neodvisni, tako da za vsak
Zadniji primer je resen pogoj najde$ vse moznosti, ko ta pogoj ni izpolnjen, drugi pa
’ so. Imena likov vpisi v spodnjo tabelo.
N/ 1.Vxsi —
3 az(i'l‘(’\f:)drat(x)) R 1. trikotnik (A) v bel (D) N
R 5 it -— A R 2.siv(C) = bel (A) 7
(R} 3. Vx(trikotnik(x) = siv lik(x)) DB N 3. kvadrat (A) v nad (B, D)
| N| 4. 3x(trikotnik(x) A siv lik(x)) A~
N| 5. ¥x(trikotnik(x) = —siv lik(x)) A
. Opomba: 7
|R| 6. 3xvy = x(nad(x,y)) JASA pod (A, B) - A je pod B i\/? j
| R| 7. V¥x3y * x(—petkotnik(x) A —bel(y)) Ormaki:
| N| 8. 3xvy = x(-bel(x) A petkotnik(y)) R - resnicno
' N| 9. 3x(bel lik(x) A Vy(bel lik(y) = nad(x,y))) N - neresnicno
R| 10. ¥x(petkotnik(x) = y(siv lik(y) A levo od(x,y)))
R| 11.nad(A,C) ' .AD
o I1zpolnjeni vsi pogoiji: DBAC
Oznaki Opomba: — -
Rz_nrislnieno E(;dor(nﬁ) -AjepodB 1. pogoj ni izpolnjen: ADBC, ABDC
N - neresni¢no

3. SUDOKU Z LIKI

V like vpiSi Stevila od 1 do 5, tako
da bodo v vsaki vrstici, v vsakem
stolpcu in vsakem liku vsa razli¢na
Stevila.

LVINEOIO
BHWOEIE)
DEHEEW
LVENOLOAE,

4. MALE IN VELIKE POSASTI

mala posast — vedno pove resnico
velika posast — vedno laze

V dezeli malih in velikih poSasti sre€amo
ve¢ posasti (poSast A, B, C, D). Na
osnovi izjav ugotovi, katera med njimi je
mala in katera velika poSast. Vse izjave
so neresnicne (N).

N - B mala poSast v C mala poSast
N - A velika poSast < D mala po$ast
N - B velika poSast = A velika poSast

5. MATEMCKI IN TEMACKI

V dezeli Matemc&kov in Temackov Zivijo
prebivalci dveh vrst, Matemcki in Temacki.
Pri pogovoru med njimi velja pravilo, da je
izjava, ki jo da prebivalec drugemu,
resni¢na natanko tedaj, kadar sta
prebivalca iz iste vrste. Sreamo prebivalce
(A, B, C, D), ki podajo spodje izjave. Kateri
prebivalec je Matemcek in kateri je
Temacek?

A B-ju: D Temacek = C Matemcek
B C-ju: A Temacek v D Temacek
C D-ju: Sem Mateméek < A Matemc&ek

i A: mala C: velika A: matemdek C: temadek
: C C @ B: velika D: mala B: matemdek D: matemd&ek
6. LAHKO — NE MORE 7. AGENTA AB 8. IME LIKA

vitez - vedno izrec¢e resnico
oproda - vedno izre¢e neresnico

V dezeli vitezov in oprod sre¢amo
veé oseb, vsaka lahko ali ne more
izjaviti navedenega. Na osnovi
povedanega ugotovi, katera oseba
je vitez in katera oproda.

A ne more izjaviti: F vitez A D vitez
B izjavi: F oproda = E vitez

C izjavi: F vitez v E oproda

D izjavi: C oproda = A oproda

E izjavi: B oproda = A vitez

A: vitez/oproda D: oproda/vitez

B: vitez/vitez E: vitez/vitez

C: oprodalvitez F: oprodalvitez

Kateri agent je zaupanja vreden?

Pri katerih vrednostih (R-resni¢no, N-
neresni¢no) enostavnih izjav (A, B, C, D)
so vsi spodnji stavki zaupanja vrednega
agenta resni¢ni? Vrednosti zapiSi v
spodnjo tabelo.

Agent A Agent B

C A (1B & D)
-DV (A e C)
D = (-A = B)
-B V (=4 = C)

-B = (-D & -0C)
D A (2C & A)
aB A (D V -A)
AC A (B & -A4)

Zaupanja vreden agent: A

ABIC/D
R|N|R|R

Doloci imena likov (A, B, C, D in E), tako
da bodo izpolnjeni spodnji pogoji. Pogoj
je dan s stavkom in njegovo
resni¢nostno vrednostjo (R-resni¢no, N-
neresni¢no). Ime lika zapisi v lik.

N - kvadrat (E) v bel (D)

N - petkotnik (D) < desno (A, C)
R - kvadrat (B) A nad (C, D)

R - trikotnik (B) < desno (B, C)
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TEKMOVALKA-TEKMOVALEC: MATHEMA NAPOTKI:
LOG'ENA PogAST - Ce ima naloga ve¢ resitev, poisdi vsaj dve.
— - Ce resitve ni, pojasni zakaj.
X - Ce je resitev nedologljiva, to zapisi.
- Za nepravilen odgovor se tocke odbijejo.
2. letnik SS DRZAVNA RAVEN TEKMOVANJA 2021-22 Cas regevanja: 45 minut
1. SVET 2. NEODVISNOST POGOJEV

Ugotovi resni¢nostno vrednost danih stavkov. Oznako
resni¢nosti (R ali N) stavkov zapiSi v tabelo levo od stavka.

Zadniji primer je reen.

'R| 1. 3x bel(x) 7eS
'N| 2. vx(~bel(x)) R 1 trikotnik (4) v bel (D)
'R| 3. Vx(petkotnik(x) = trikotnik(x)) gg;; R 2.siv(C) = bel (A)
|R| 4. ¥x(kvadrat(x) = —petkotnik(x)) N 3. kvadrat (A) v nad (B, D)
N | 5. Wx(trikotnik(x) = —bel lik(x)) A S
pomba:

'R| 6. IxVy * x(pod(x,y)) bod (A, B) - A je pod B
| N| 7. ¥x3y * x(petkotnik(x) A —trikotnik(y)) )
| N| 8. IxVy * x(petkotnik(x) A petkotnik(y)) gz_n—raeg]iéno
I N| 9. 3x(siv lik(x) A Vy(kvadrat(y) = nad(x.y))) N - neresnicno
| N| 10. ¥x(bel lik(x) = 3y(bel lik(y) A desno od(x,y)))
|R| 11. pod(B,C)

R 2. pogoj ni izpolnjen:
Oznak Opomba;
Rz—nrislniéno pod (A, B) - A je pod B 3. pogoj ni izpolnjen:

N - neresni¢no

Poisc¢i imena likov (A, B, C in D), ¢e so izpolnjeni dani pogoji
(1, 2, 3). Pokazi, da so pogoji neodvisni, tako da za vsak
pogoj najdes vse moznosti, ko ta pogoj ni izpolnjen, drugi pa
so. Imena likov vpisi v spodnjo tabelo.

yﬁjﬁ

OEALI

DCAB, ACBD, ABCD

BDAC

3. SUDOKU Z LIKI

V like vpiSi Stevila od 1 do 5, tako
da bodo v vsaki vrstici, v vsakem
stolpcu in vsakem liku vsa razli¢na
Stevila.

(< B>
(DO
> P
DO
2> [P

4. MALE IN VELIKE POSASTI
mala posast — vedno pove resnico
velika posast — vedno laze

V dezeli malih in velikih poSasti sre€amo
ve¢ posasti (poSast A, B, C, D). Na
osnovi izjav ugotovi, katera med njimi je
mala in katera velika poSast. Vse izjave
so neresni¢ne (N).

N - B mala poSast v C mala poSast

N - A velika poSast < D mala poSast
N - B velika poSast = A velika poSast

A: mala

5. MATEMCKI IN TEMACKI

V dezeli Matemc&kov in Temackov Zivijo
prebivalci dveh vrst, Matemcki in Temacki.
Pri pogovoru med njimi velja pravilo, da je
izjava, ki jo da prebivalec drugemu,
resni¢na natanko tedaj, kadar sta

prebivalca iz iste vrste. Sre€amo prebivalce

(A, B, C, D), ki podajo spodje izjave. Kateri
prebivalec je Matemcek in kateri je
Temacek?

A B-ju: D Temacek = C Matemcek
B C-ju: A Temacek v D Temacek
C D-ju: Sem Mateméek < A Matemc&ek

mala C: velika A: matemdek C: temadek
B: velika D: mala B: matemd&ek D: matem&ek
6. LAHKO — NE MORE 7. AGENTA AB 8. IME LIKA

vitez - vedno izrec¢e resnico

Kateri agent je zaupanja vreden?

Doloci imena likov (A, B, C, D in

oproda - vedno izre¢e neresnico

V dezeli vitezov in oprod sre¢amo ve¢ oseb,
vsaka lahko ali ne more izjaviti navedenega.
Na osnovi povedanega ugotovi, katera
oseba je vitez in katera oproda.

A ne more izjaviti: F oproda A C oproda

B ne more izjaviti: jaz oproda = F oproda
C izjavi: D oproda A E vitez

D izjavi: B oproda v jaz vitez

E izjavi: F oproda = B oproda

A: oproda vitez
B: oproda E: vitez
C: oproda F: oproda

Pri katerih vrednostih (R-resni¢no, N-
neresni¢no) enostavnih izjav (A, B, C, D)
so vsi spodnji stavki zaupanja vrednega
agenta resnicni? Vrednosti zapisi v
spodnjo tabelo.

Agent A Agent B
CV (B & -D) -C A (B V -D)
SA A (mCV aD) AV (=D = )
-4 = (D V B) -D V (-4 & -B)
AV (=C A =B) |A= (C A B)

Zaupanja vreden agent: A

ABICD
N[N|[N|R

E), tako da bodo izpolnjeni spodniji
pogoji. Pogoj je dan s stavkom in
njegovo resni¢nostno vrednostjo
(R-resni¢no, N-neresnic¢no). Ime
lika zapiSi v lik.

N — kvadrat (E) < petkotnik (C)

N —siv (C) < pod (A, B)

R — kvadrat (E) v nad (A, D)

N — trikotnik (C) v pod (B, E)

c 7B\
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TEKMOVALKA-TEKMOVALEC: MATHEMA NAPOTKI:
LOG'ENA PogAST - Ce ima naloga ve¢ resitev, poisdi vsaj dve.
= - Ce resitve ni, pojasni zakaj.
X - Ce je resitev nedologljiva, to zapisi.
- Za nepravilen odgovor se tocke odbijejo.
3. letnik SS DRZAVNA RAVEN TEKMOVANJA 2021-22 Cas redevanja: 45 minut
NAVODILA 1. IZBRANA TROVREDNOSTNA LOGIKA

e Lik v »svetu« je lahko trikotnik, kvadrat ali petkotnik, po barvi pa bel ali siv.
Med liki nastopajo relacije: »A je levo od B« pomeni, da je sredidce lika A v
stolpcu, ki je levo od stolpca, v katerem je srediS¢e lika B; »A je pod B«

pomeni, da je sredi$¢e lika A v vrstici, ki je pod vrstico, v kateri je sredi$¢e

Izracunaj vrednosti izjav v izbrani trovrednostni logiki (uporabi
tabelo v navodilih).Vrednost izjav zapisi v tabelo levo od izjave.

lika B. Podobno velja za relaciji »je desno« in »je nad«. . . B
e Resni¢nost bomo oznacevali z 1 (ali R), neresni¢nost pa z 0 (ali N). 0 1. ~bel (D) v ~trikotnik (D) ﬁ)
IZBRANA TROVREDNOSTNA LOGIKA 1 2. siv (B) v_~trikotnik (A) ‘>
. . C
e Cejelik A krog, pomeni, da oblika lika : ? P : 4 p\1fq P =1’ g p?q 1/2| 3. ~kvadrat (B) = trikotnik (C) %
ni znana. Potem je vrednost izjave TToT ] 0 0 1/2 | 4. kvadrat (B) = petkotnik (D)
Trikotnik(A) enaka 1/2. 5 —kvadrat (D —bel (A j|
e Ce je lik B poloviéno obarvan belo- 1]12] V2 | 1 V2 | 12 1 : vadra ( ) v € ( ) A
sivo, to pomeni, da njegova barvani | 0 | 1| O 1 1 0 0 | 6. (petkotnik (A) v —bel (A))
dolo¢ena. Potem je vrednost izjave | 0 | 0 | O 0 1 1 . .
Siv(B) enaka 1/2. o [12| 0 [wz | 1 | 2 1| 7.~("petkotnik (D) A siv (C))
e Vrednost sestavljenih izjav je [12[ 1 |12 | 1 | 1 | 12 0 | 8. ~(kvadrat (C) v kvadrat (B))
podana s tabelo na desni. ] ] 7 7 . . —dri .
e Za negacijo ”izjave velia, da je 1; 1?2 1?2 1; 1; 1; 0 9. ( pEtKOtnlk (B) v ~trikotnik (C))
srecnost negaci 22 1, 1/2in 0 enaka 1 | 10. ~(~petkotnik(D) = petkotnik (A))
2. SVET 3. NEODVISNOST POGOJEV

Ugotovi resniénostno vrednost danih stavkov. Oznako
resni¢nosti (R ali N) stavkov zapisi v tabelo levo od stavka.

Zadniji primer je reen.
E 0
C

1. ¥x petkotnik(x)

. ¥x(—bel(x))

. 3x(petkotnik(x) A trikotnik(x))
. Ax(siv lik(x) A ~trikotnik(x))

. Vx(trikotnik(x) = —kvadrat(x))
. dxVy * x(desno od(x,y))

. Vx3y * x(~petkotnik(x) v trikotnik(y))

. AxVy # x(trikotnik(x) A trikotnik(y))

9. Ax(kvadrat(x) A Yy(trikotnik(y) = desno od(x,y)))
10. ¥x(petkotnik(x) = Jy(siv lik(y) A levo od(x,y)))
11. desno od(A,D)

A

%

D

0 ~No ok wWN

Opomba:
pod (A, B) - A je pod B
N - neresni¢no

Pois¢i imena likov (A, B, C in D), ¢e so izpolnjeni dani pogoji
(1, 2, 3). Pokazi, da so pogoji neodvisni, tako da za vsak
pogoj najdes vse moznosti, ko ta pogoj ni izpolnjen, drugi pa
so. Imena likov vpiSi v spodnjo tabelo.

R 1.siv(A) v bel (D)
N 2.siv(A) < trikotnik (A)
N 3. kvadrat (A) v nad (A, B)

7

LA
S

Opomba:
pod (A, B) - A je pod B

Oznaki:
R - resni¢no
N - neresni¢no

A OLIA

I1zpolnjeni vsi pogoiji: DACB

1. pogoj ni izpolnjen: CADB, BADC, BACD

4. LAHKO — NE MORE
vitez - vedno izrece resnico

5. AGENTA AB

6. IME LIKA

oproda - vedno izre€e neresnico

V dezeli vitezov in oprod sre¢amo
veC oseb, vsaka lahko ali ne more
izjaviti navedenega. Na osnovi
povedanega ugotovi, katera oseba
je vitez in katera oproda.

A izjavi: F vitez v E vitez

B izjavi: Sem oproda v F vitez

C izjavi: A oproda A jaz oproda

D izjavi: F oproda = A vitez

E ne more izjaviti: A oproda v F vitez

A: vitez D: vitez
B: vitez E: oproda
C: oproda F: vitez

Kateri agent je zaupanja vreden?

Pri katerih vrednostih (R-resni¢no, N-
neresni¢no) enostavnih izjav (A, B, C, D
in E) so vsi spodnji stavki zaupanja
vrednega agenta resni¢ni? Vrednosti
zapisi v spodnjo tabelo.

Agent A
DV (=-C A B)
-C = (-D = A)
-B A (D & -E)
A AN (B e -0)
AV (-C = -D)

Agent B
-C & (-D A B)
=D & (CV -E)
B = (-A A D)
-A V (=E A B)
C < (-D = B)

Zaupanja vreden agent: A

A
R

B
N

C
R

D
R

E
N

Dolo¢i imena likov (A, B, C, D, Eiin F),
tako da bodo izpolnjeni spodnji pogoji.
Pogoj je dan s stavkom in njegovo
resni¢nostno vrednostjo (R-resni¢no, N-
neresni¢no). Ime lika zapisi v lik.

R - siv (B) = petkotnik (F)

R - trikotnik (D) A bel (E)

R - siv (C) < bel (F)

R - trikotnik (F) < kvadrat (C)
N - kvadrat (E) v levo (B, E)

o~

F

&
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TEKMOVALKA-TEKMOVALEC:

4. letnik SS, UNI

MATHEMA

LOGICNA POSAST

DRZAVNA RAVEN TEKMOVANJA 2021-22

NAPOTKI:

- Ce ima naloga ve¢ resitev, poisdi vsaj dve.
- Ce resitve ni, pojasni zakaj.

- Ce je resitev nedologljiva, to zapisi.

- Za nepravilen odgovor se tocke odbijejo.

Cas re$evanja: 45 minut

NAVODILA

Lik v »svetu« je lahko trikotnik, kvadrat ali petkotnik, po
barvi pa bel ali siv.

Med liki nastopajo relacije: »A je levo od B« pomeni, da
je sredisce lika A v stolpcu, ki je levo od stolpca, v
katerem je sredisce lika B; »A je pod B« pomeni, da je
srediSCe lika A v vrstici, ki je pod vrstico, v kateri je
sredi$ce lika B. Podobno velja za relaciji »je desno« in
»je nad«.

Resni¢nost bomo oznacevali z 1 (ali R), neresni¢nost
paz 0 (ali N).

1. VERJETNOSTNA LOGIKA — POGOJNA VERJETNOST

V danem svetu je slu€ajno izbran en lik, recimo
mu X. Pogojno verjetnost dogodka E pri pogoju
S oznacujemo P(E|S). Izpolni spodnjo tabelo. B

LA

S P(S)| P(X=A]|S) P(X=B]YS)
VERJETNOSTNA siv(X) 1/4 0 1
LOGg(A A  d4a oblika likani v trikotnik(X) 0 nedolo¢eno nedolo¢eno
. ejeli rog, pomeni, da oblika lika ni znana. V tem
primeru je vrednost izjave Trikotnik(A) enaka 1/3. “kvad rat(X) 12 1 0
e Cejelik B poloviéno obarvan belo-sivo, to pomeni, da Tsiv(X) 3/4 2/3 1/3
njegova barva ni doloéena. Potem je vrednost izjave : -
Siv(B) enaka 1/2. bel(X) v trikotnik(X) 3/4 2/3 1/3
e Pri vrednosti sestavljenih izjav veljagjo pravila bel(X) v ~petkotnik(X) 1 1/2 1/2
verjetnostnega racuna. Pri tem upos$tevamo, da je - -
barva lika neodvisna od oblike. Primer: lik C je krog -beI(X) M trlkotnlk(X) 1/4 0 1
obarvan belo-sivo. Potem je verjetnost izjave “bel(X) v ~trikotnik(X) 1 1/2 1/2
Trikotnik(C) A Bel(C) enaka 1/6.

Pois¢i imena likov (A, B, C in D), ¢e so izpolnjeni dani pogoiji (1, 2,
3). Pokazi, da so pogoji neodvisni, tako da za vsak pogoj najdes
vse moznosti, ko ta pogoj ni izpolnjen, drugi pa so. Imena likov

.

™
-

AOLIA

ADCB

2. SVET 3. NEODVISNOST POGOJEV
Ugotovi resni€¢nostno vrednost danih stavkov. Oznako
resni¢nosti (R ali N) stavkov zapiSi v tabelo levo od stavka.
Zadnji primer je reSen.

o vpisi v spodnjo tabelo.

R | 1. 3x bel(x) A A‘

N 2. ¥x(~kvadrat(x)) B\ /C R 1.siv(A) v bel (D)

IN| 3. Ix(bel lik(x) A petkotnik(x)) E ) N 2.siv(A) < trikotnik (A)
'N | 4. 3x(bel lik(x) A ~bel lik(x)) 76 N 3. kvadrat (A) v nad (A, B)
N | 5. Wx(trikotnik(x) = ~siv lik(x)) ﬁ A

IR | 6. 3xVy # x(levo od(x,y)) Opomba:

N | 7. ¥x3y # x(kvadrat(x) v petkotnik(y)) pod (A, B) - A je pod B

N | 8. IxVy # x(petkotnik(x) v siv(y)) Oznaki

E 9. Ix(petkotnik(x) A Yy(kvadrat(y) = levo od(x,y))) mﬂgno

N | 10. ¥x(trikotnik(x) = Jy(bel lik(y) A desno od(x,y)))

'R| 11. desno od(C,D)

2. pogoj ni izpolnjen:

Oznaki: Opomba:

R - resniéno pod (A, B) - A je pod B 3. pogoj ni izpolnjen:

N - neresni¢no

DABC, CBDA, BCDA

4. LAHKO - NE MORE
vitez - vedno izrec¢e resnico
oproda - vedno izre¢e neresnico

V dezeli vitezov in oprod sre¢amo ve¢
oseb, vsaka lahko ali ne more izjaviti
navedenega. Na osnovi povedanega
ugotovi, katera oseba je vitez in katera
oproda.

A ne more izjaviti: E vitez < jaz vitez

B ne more izjaviti: jaz vitez = F oproda
C izjavi: B vitez = jaz oproda

D ne more izjaviti: A vitez = B oproda
E ne more izjaviti: jaz vitez = F oproda

Stiri resitve, v zaporedju ABCDEF:
1. vOvoov
2. VOVOOO
3. OOvoOooOvVv
4, OOVOOO
O-oproda, V-vitez

5. AGENTA AB

Kateri agent je zaupanja vreden?

Pri katerih vrednostih (R-resni¢no, N-
neresni¢no) enostavnih izjav (A, B, C, D
in E) so vsi spodnji stavki zaupanja
vrednega agenta resni¢ni? Vrednosti
zapisi v spodnjo tabelo.

6. IME LIKA

Dolo¢i imena likov (A, B, C, D, E in
F), tako da bodo izpolnjeni spodniji
pogoji. Pogoj je dan s stavkom in
njegovo resni¢nostno vrednostjo
(R-resni¢no, N-neresnic¢no). Ime
lika zapiSi v lik.

N - siv (E) < petkotnik (C)

Agent A Agent B N - bel (B) = siv (F)
~CV (DAE) [C= (DAB) R - trikotnik (F) < pod (C, F)
CAAN (D =€) |EV (A e 2Dl N kyadrat (F) < nad (A, E)
"A > (DV -E) AN (=D V E) N - trikotnik (B) = desno (C, D)
A N (-C = -B) E = (=B V -A)
B = (~DV -A) |B & (-D A -C) F
. A c\ /b
Zaupanja vreden agent: B 4 AT
E
AB|IC/IDE Bj “
R R|{N[N| N
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